

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

SUBSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 62 POR LA NOCHE

—AÑO XIII, MADRID MIÉRCOLES 1.º DE AGOSTO DE 1860

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

El 17 del corriente, la Milicia Nacional napolitana empezó su servicio. Una multitud, perteneciente a todas las clases de la sociedad, acompañó a las patrullas. El 19 día el rey un decreto, por el cual el efectivo de la Milicia de Nápoles, que se fijó primeramente en 6,000 hombres, se eleva a 9,000, correspondiendo 800 hombres a cada uno de los doce cuarteles de la capital. Se aumentará proporcionalmente el efectivo de la Milicia de las provincias. La guardia llamada turba ha sido completamente abolida.

Ha dicho con notoria ligereza *El Horizonte* que se ha aumentado el sueldo del presidente del Consejo de ministros, y desde luego podemos asegurar que semejante asercion es de todo punto falsa.

Haciéndose cargo el corresponsal en la Granja del *Diario Español*, de esta falsa noticia, dice lo siguiente:

Lo que se hizo, y esto por iniciativa de la comisión de presupuestos, y aprobación de las Cortes, sin que ningún amigo del *Horizonte* haya hecho en ellos una sola observación, fué aumentar tres mil duros para gastos de secretaría y material de la presidencia.

El presidente del Consejo de ministros no tiene pites, mas sueldo que el que tendrá cuando deje de serlo, ni gastará nunca un solo real que no esté votado por los representantes del país.

El actual presidente del Consejo no hará nunca semejante cosa: sabe vivir modestamente, y su aparato ni ostentacion de ninguna especie cumplirá con los deberes que su situación le impone.

El aumento de sueldo del capitán general de Filipinas, ha sido tratado por las oposiciones con la misma buena fé de que tienen dadas tantas pruebas.

El 25 llegó a Beyrouth Fould-bajá, comisario extraordinario de la Puerta en Siria, a bordo de la fragata otomana *Taif*. El día antes la escuadra turca, mandada por el vicealmirante Mustafa-bajá, habia fundeado en aquella rada, procedente de Candia. También habian llegado dos navios ingleses, y se decía que toda la escuadra británica abandonaba a Malta para ir a las costas de Siria.

El congreso de economistas para la reforma del impuesto celebró el 25 en Lausana (Suiza) su sesion inaugural. Vefanse entre los economistas notables de Europa a los señores Waltras, Garnier y Girardin, franceses; el italiano marqués de Pópoli, el que se puso al frente de la sublevacion de las Romanas, algunos ingleses, rusos y alemanes, cuyos nombres todavia ignoramos, y los españoles Pastor (D. Luis María), Carballo, Figuerola, Quijano, Alonso Pesquera y Marcoartú.

España, y sobre todo la Asociación para a reforma de las aduanas, mereció la mayor distinción a que podía aspirar, habiéndose

concedido la primer vicepresidencia al señor Pastor, presidente de dicha Asociación.

Se dividió el congreso en dos secciones, la una para examinar la parte teórica y científica; la segunda la parte crítica y práctica.

Se entabló primero una discusion general bastante vaga, promovida por los señores Waltras, Girardin y Garnier, y por fin este último propuso como tema una definicion de impuesto que era el segundo Girardin.

Tomó la palabra con este motivo el señor Pastor procurando refutar la teoría del célebre director de *La Presse*, y en atencion a la importancia de los argumentos espuestos, se acordó aplazar la sesion para el día siguiente, en el cual Mr. Girardin contestaría a nuestro compatriota.

Se ha completado el repuesto de viveres y efectos del cuerpo de ocupacion de Africa, en tales términos, que sus almacenes son sin duda alguna los mejor surtidos de Europa. Solo en Centa habia el 26 del actual estas existencias:

| | |
|---|---------|
| Tres mil trescientas setenta y siete arrobas de harina, | 3,258 |
| raciones de galleta, | 325,133 |
| de carne en latas, | 13,856 |
| id. de sal, | 193,390 |
| id. de tocino, | 335,353 |
| id. de arroz, | 22,470 |
| arrobas de garbanzos, | 4,245 |
| id. de habichuelas, | 33,769 |
| idem de bacalao, | 10,400 |
| id. de patatas, | 2,111 |
| idem de aceite, | 53,712 |
| raciones de aguardiente, | 37,330 |
| cuartillos de vino, | 89,022 |
| raciones de café, | 633,159 |
| id. de azúcar, | 24,536 |
| arrobas de leña, | 35,499 |
| raciones de cebada, | 6,815 |
| id. de paja, | 333 |
| arrobas de herraduras, | 35,749 |
| alpargatas, | 178 |
| mesas, | 189 |
| molinillos para café, | 663 |
| sacos tiendas, | 2,000 |
| palos para ellas, | 2,320 |
| estaquillas, | 13,622 |
| vasos de hoja de lata, | 89,690 |
| pares de borciguiles y zapatos, | 8,740 |
| sacos vacíos, | 1,044 |
| bolsas, | 112 |
| barricas de carne y tocino, | 590 |
| cajones de madera, | 30,724 |
| cigarros puros, | 27 |
| arrobas de café molido, | 10,426 |
| cajettillas de cigarros de papel, | 269 |
| tablados y tinglados, | |

Segun declaracion de los concilios generales católicos, cristianos, el emperador autócrata de todas las Rusias, tiene a sus órdenes:

| | |
|---|------------|
| Adoradores de animales in- | |
| mundos... | 10,100,000 |
| Mahometanos... | 3,000,000 |
| Salvajes del polo glacial... | 3,000,000 |
| Religion cosmopolita... | 1,000,000 |
| Cismáticos, y entre estos Gortschakoff... | 30,000,000 |
| Cristianos de pura raza, ó sea... | |
| de los que siguen la religion... | |
| divina de Jesucristo... | 4,500,000 |

Hay ademas en Rusia algunas regiones en que no ha podido el príncipe Gortschakoff formar la estadística de los buenos cristianos que contienen.

Parece que por orden del gobierno ha sido denunciado estos dias mas de un periódico de los que, al examinar un real decreto reciente, se han permitido ciertas retenciones maliciosas y ciertas imputaciones ofensivas.

A propósito de esto, leemos en una carta de la Granja, que, según allí se cuenta, el duque de Tetuan, al saber la torcida intencion con que se discuten cosas, que por su diafandad están a cubierto de toda mala interpretacion, exclamó: «He aquí por qué yo soy cada día que pasa mas y mas partidario del sistema constitucional: desearia, si posible fuese, tener constantemente las Cortes abiertas, porque allí en una sola sesion se da cumplida satisfaccion a las oposiciones de buena fé, y se arranca la máscara a las que solo tienen por objeto de sus cálculos envenenarlo todo.»

Empieza a decirse que si el tiempo continúa tan fresco como hasta ahora, quizá se adelante quince dias el viaje de Sus Majestades y altezas a Cataluña y las Baleares, en cuyo caso la real familia estaria en Barcelona del 6 al 8 de setiembre.

Ha llegado a Madrid procedente de San Ildefonso, el subsecretario del ministerio de la Guerra, señor general Ustariz.

Ha regresado del real sitio de San Ildefonso, nuestro embajador en Lisboa Sr. Pastor Diaz, quien en breve saldrá para su destino.

Dias pasados se reunió en Oviedo la comision de monumentos históricos y artísticos de la provincia en sesion extraordinaria, a que asistieron por invitacion del señor gobernador interino, presidente, los señores don José Amador de los Rios y D. Manuel Assas que visitan el principado, especialmente para el estudio de sus antigüedades arquitectónicas, con el objeto de redactar su parte descriptiva en la obra los *Monumentos arquitectónicos de España*. En la enunciada junta dichos señores espusieron la reconocida conveniencia de constituir desde luego la base de un museo arqueológico, destinado a resguardar las preciosidades históricas y artísticas que se hallan en diversos puntos de la provincia. La comision, que de tiempo atrás venia trabajando en el mismo sentido, acordó llevar a efecto desde luego el pensamiento.

En el *Diario de Avisos* de esta corte, leímos hace algunos dias un anuncio relativo a la empresa del canal de Tamarite de Litera, que nos llamó vivamente la atencion. Invitábase en él sin decirse por quién ni con qué motivo a los socios residentes en esta corte a firmar una exposicion en que, según se decía, se solicitaba que se constituyera con arreglo a la ley la compañía, se exigiese el rendimiento de cuarenta años a esta parte y se facilitasen medios para procurar a la sociedad capitales extranjeros, si se la quería salvar de su inminente ruina. Sorprendiéndonos por conocer el estado de la empresa, saber las negociaciones que se estaban siguiendo por su socio representante para procurarse el resto de los capitales presupuestados y por estar plenamente convencidos de la situacion de la compañía. Hoy hemos tenido ocasion de saber que contra tan raro é ineficaz anuncio ha elevado una comision nombrada

en junta pública de la seccion de socios de esta corte una sentida y enérgica esposicion en que se rebatan las injustas apreciaciones de que ha sido objeto la sociedad por parte de los ocultos autores de tan injustificado llamamiento. Nos alegramos de este digno proceder y felicitamos a los que le han adoptado y ejecutado. Concederles de la importancia y trascendencia del canal de Tamarite, estamos interesados como el que mas en que se prevengan con energia los manejos de los que por miras particulares parecen dispuestos a suscitarle obstáculos, y puede la compañía estar segura de tenernos siempre a su lado.

El tenor D. José Gonzalez, que tan aplaudido ha sido en el teatro del Circo de Madrid, donde estrenó el *Valle de Andorra, Sugar con fuego, El sueño de una noche de verano*, ha sido ajustado para el de Zarzuela de la Habana, a cuyo punto marchará dentro de tres ó cuatro dias.

El Sr. Salas tiene ya formada su compañía del teatro de la Zarzuela. La señorita Ramos trabajará en la próxima temporada al lado de las señoras Mora y Rivas. También están ajustadas doña Luisa Lesen, doña Ana Rodriguez, doña Matilde Estéban, doña Dolores Custodio, doña Dolores Fernandez y los señores Obregon, Calvet, Fuentes, Arderius, Moras, Salces, Caltañazor y Galvan.

Nuestro corresponsal de Talavera de la Reina (dice *La Epoca*) nos escribe que el bandido Pedrito, prófugo del presidio de Torrelaguna y natural del pueblo de Velada, se ha reunido a otros dos, procedentes de la Vera de Plasencia, los cuales están ya en posesion de aquellos montes ejerciendo sus fechorías de robar y molestar a los transeuntes y tener en continua alarma a los pobres labradores. Por lo tanto (añade) nos recomendamos clamemos al gobierno a fin de que dicte las mas eficaces providencias para su exterminio.

En el palacio de San Ildefonso, y en la tarde del 23, se verificó la ceremonia de colocar la gran cruz de Isabel la Católica al brigadier coronel del regimiento infantería de Galicia D. Manuel Alvarez Maldonado.

Cree *La Epoca*, que el Sr. Yañez Rivadeneira ex-director de consumos no publicará el escrito que ha anunciado *El Horizonte*, ni ningún otro mientras el asunto esté sometido a los tribunales.

La Epoca cree que en el Consejo de ministros que se celebrará en San Ildefonso dentro de dos ó tres dias, se acordarán algunos cambios en los gobernadores civiles y en otros altos puestos de la administracion pública.

La conducta del digno general Mac crohon como ministro de Marina ha sido tan irreprochable, su probidad y su patriotismo son tan generalmente estimados y reconocidos, que algunas oposiciones, ansiosas de atacarle de alguna manera, han tenido que apelar a su viaje a Filipinas. Con este propósito han acumulado hechos inexactos y des-

tituciones de todo fundamento, que se desvanecen como el humo con solo decir que el general Mac crohon no ha recibido cantidad ninguna por razon de pasaje, sino que se le ha mandado pagar a él y a sus ayudantes, como se hizo con otros, solamente el importe de su transporte a Filipinas. En cuanto a la señora de dicho general, a sus hijos y criados, se les ha sometido a lo que sobre el particular prescriben las disposiciones vigentes.

La compañía de alabarderos de Filipinas, bajo las condiciones que anteriormente tenia, ha sido suprimida hace meses, dice *El Diario Español*, y por consiguiente, el hijo del general Mac crohon no podrá ascender en ella a capitán, como ascendieron algunos de los amigos de *El Horizonte*, improvisando sus carreras fabulosas; este privilegio y este nido para el favor, que no se cuidaron de suprimir los que hoy miran las cosas con tanto escrupulo, ha desaparecido por la iniciativa del duque de Tetuan.

Un despacho de Génova asegura que el 21 pidió el general Bosco, que como es sabido se retiró al castillo de Milazzo despues de la vórdida de la ciudad, capitular con los honores militares, pero Garibaldi, según añade, no quiso aceptar.

Por decreto de Su Santidad de 7 de marzo, fué autorizada la fusion de la sociedad general de los caminos de hierro romanos con la línea de Roma a la frontera napolitana. En la junta general del 25 del pasado los accionistas han aprobado esta fusion y nombrado los administradores que han de residir en Roma habiendo sido elegidos los señores general Córdoba, príncipes Borghese y Altieri y el caballero Philippani.

La asamblea general suiza terminó su legislatura. El presidente del consejo nacional, en su discurso de clausura, hizo un resumen de la cuestion de Saboya, y dijo que la Suiza debe insistir en que se reuna una conferencia, pero que si nada obtiene no dejará por eso de conservar todas las condiciones de su independencia.

Las últimas noticias del Africa francesa manifiestan que el general Desvaux, uno de los mejores generales de la Argelia, acaba de ser enviado contra los rebeldes; pero se añade que la sublevacion no parecia tomar un carácter de gravedad.

Escriben de Turin, con fecha 23, que dentro de poco debía salir de Génova una gran expedicion dirigida por Nicotera, compañero de Pisacane. Mas de 20,000 jóvenes están inscritos en las listas de voluntarios, formadas por los comités de Milan, Turin, Génova y Bolonia.

El Sr. D. Eugenio Ochoa ha arreglado en París, del francés al castellano, para los jóvenes actores Fernando y Manuel Osorio, las comedias tituladas *Les pailles d' monche* y *La tentation*, la última original de Octavio Feuillet, autor de *Dalila*.

La *Pereverancia* de Milan publica una carta del arzobispo de Chambéry al conde

148 CLARA, NOVELA.

de la Abutarda, estaba sumamente acalorada la discusion: Millerot era terco, Nicolás testarudo; el uno opinaba por la derecha, el otro por la izquierda y ni uno ni otro dejaba de esponer razones. Por amor propio, nadie cedía de suerte que la proposicion de ir por el Prado de la Abutarda concilió todos los sufragos y solo Paturó opuso algunas reflexiones.

—Señores, dijo algo turbado, yo no creo que ese camino sea el mas corto: ademas es estrecho, tortuoso y...

—Tomaremos las volas! respondió el novio: mi mujer lo ha dispuesto y es cosa corriente.

Quiso replicar Paturó; pero no se le dió cuartel y eso que el camino preferido era el mas largo, pero ante todo era salvar el amor propio. Paturó hubo de ceder a tantas exigencias.

—Bah! pensó, aquel hombre ya se habrá largado y es imposible que le tropiecemos... cuando Zebedeo ha vuelto, es señal de que ya nada hay que temer.

Millerot proclamó en alta voz la resolucion del consejo y Rosalía se sonrió sin pronunciar una palabra: bastábala el triunfo de aquella intriga cuyo resultado era importante para sus proyectos secretos y no experimentaba la necesidad de jactarse de él.

FOLLETON DE LA CORRESPONDENCIA. 149

de firme. Fué el instante mas tumultuoso de todo el día.

En medio de este desorden y mientras que cada cual se precipitaba a cojer puesto en las volas Armando y Paturó se encontraron solos delante de la iglesia. Los dos parecian inquietos y turbados, los dos buscaban algo que no encontraban.

—¿Dónde está vuestra señora madre? preguntó Paturó con interés.

—Lo ignoro, respondió Armando: desde que salió de la iglesia, no la he vuelto a hallar.

—Es singular!

—Y Zebedeo? continuó Armando ajitado: ¿le habeis visto? ¿le habeis hablado? El solo puede aclarar este misterio.

—Ha desaparecido tambien despues de hablar largo rato con Rosalía.

—¿Vamos! vamos! decian algunas voces.

—Y el señor cura?

—No va hasta la hora de comer.

—Entonces vamos.

—¿A dónde? preguntó Armando, distraido.

—Al Prado de la Abutarda.

—¿Al Prado? Y por qué ese camino tan desierto? Entreveo alguna maquinacion infernal... y temo...

—¿Qué?

—Paturó, un hombre que salió de vuestra casa esta mañana estaba hace dos horas en el Prado: puede que esté todavía...

—Misericordia! ¿qué decís?

152 CLARA, NOVELA.

—Hay que renunciar, dijo Paturó enjugándose la frente empapada de sudor: se han metido en el canal verde y no hay que pensar en adelantarnos.

—Saltando a tierra, dijo Armando, puedo alcanzarlos por el bosque.

Paturó meneó la cabeza y señaló con el dedo dos ó tres canales que tendria Armando que atravesar para conseguir su objeto.

—Aunque fuerais mas ágil que un saltamontes dijo, no podiais salvar ese espacio: imposible! Hasta pasar el Prado... Al fin nosotros hicimos lo que pudimos!

Callaron un instante: Armando reflexionaba y le miraba Paturó de reojo.

—Señor Armando, preguntó manejando con indolencia el remo, tendria deses de saber porque vos y vuestra madre os interesais tanto por la suerte de ese malhechor, porque parece cierto que lo es. No extraño que madama Clara, siendo tan buena, haya tenido lástima al saber que iban a prenderle, pero no adivino como vos que apenas le habeis visto una ó dos veces... Pero qué borrico soy!

ya caigo, añadió dándose una palmada en la frente, no me acordaba de que él fué quien salvó a Rosalía el día de la inundacion y que para recompensarle... Verdad que es eso? ¿ne adivinado?

—Decid, repuso Armando pensativo, os encargó mi madre que avisarais a ese forastero de que iban a prenderle?

—Sí señor, y con mucho interés porque...

—Es preciso que yo penetre este misterio

FOLLETON DE LA CORRESPONDENCIA. 145

Viva-el-rey y sus pandilleros optaban por la línea de la izquierda, llamada la línea del canal Verde. La discusion se calentaba y nada se habia resuelto cuando se acercó Rosalía.

Pocos minutos la bastaron para enterarse del caso, y entonces se incorporó con la esposa que estaba hablando con la viuda Martin y su nuevo esposo, esperando la resolucion del gran consejo acerca del camino mas conveniente. La tia Martin estaba de gran palique con los jóvenes, y se alegró de que se acabase su hija a confirmar sus razones.

—Amiguitos, dijo indicando a Rosalía, ahí está mi niña que sabe bien lo que es mundo y preguntada sino piensa como yo. No es verdad, Rosalía, que esa orgullosa hermana del señor cura ha hecho una villanía indigna a estos jóvenes, a sus padres y toda la boda? Largarse sin decir palabra antes de concluirse la misa... ¿Quién ha visto cosa semejante? Es un horror, y si la parroquia tuviera mas delicadeza...

—Pero, señora, dijo la recién casada, y si en realidad Mad. Clara estaba fatigada, enferma... La vi tan pálida!

—Sí, estaba muy pálida, añadió su esposo, que no creia poder empezar de mejor manera las funciones conyugales que aprobando cuanto dijera su mujer.

—¿Qué le hace estar pálida ó encarnada? dijo la viuda encogiendo de hombros. Nunca le faltan invenciones a ciertas criaturas para hacerse interesantes... Cuando yo estoy mala, yo no estoy pálida ni calorada: me

de Cavour y la contestacion de este. El prelado francés aconseja al presidente del gabinete sardo que cese en la persecucion religiosa que dice ha emprendido el gobierno de Victor Manuel, al paso que el conde de Cavour recomienda al señor arzobispo que interponga tambien su mediacion, para que sus colegas del episcopado respeten las leyes del pais y no maquinen contra el Estado.

Se confirma el rumor de que la peste de Siberia, o segun otros el colera asiatico, hace grandes estragos en San Petersburgo.

El emperador de los franceses pasó revista el 28 en el bosque de Boulogne a algunas fuerzas de la guarnicion de París. Entre los altos personajes que asistían a esta solemnidad militar se hacia notar el duque de Malacoff que iba en traje de paisano.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 2,012 fanegas de trigo de 42 a 49 3/4 rs. fanega, quedando por vender 1,411 fanegas. Trigo trechel, 42 fanegas a 53 reales, 21 a 56. La cebada nueva se vendió de 21 a 24 reales fanega, id. añeja de 24 1/2 a 25 1/2, y la algarroba a 25.

La maestranza de Sevilla ha remitido al colegio de cadetes del arma, establecido en el alcázar de Segovia, dos magníficos cañones, rayados.

Continúan haciéndose preparativos para formar el capatzen próximo a la Coruña, donde maniobrarán desde mediados de agosto tropas de todas armas. Las tiendas de campaña se remiten de Alicante.

Durante la última semana se han remitido a Tetuan de Cádiz y Santander 20,000 arrobas de patatas y 250 de café.

Por el comandante general del departamento de Cartagena se ha mandado que durante la enfermedad del jefe del apostadero de Tarragona, se encargase de sustituirlo el mas caracterizado de los graduados. Uno de los tres tenientes del navío que hay en aquel puerto, entre los que se cuenta el encargado del mando de la Porta, saldrá probablemente para Levante de hoy a mañana.

En los círculos diplomáticos y políticos de París han causado viva impresion las palabras pronunciadas en el Parlamento por lord Palmerston en la sesion del día 25. Un diplomático influyente decía que esas palabras tenían tanta importancia y trascendencia como las que dirigió el emperador al baron de Hubner en 1.º de enero de 1859.

Anuncia La Correspondencia Havana que la España ha figurado en las deliberaciones sobre los asuntos de Siria como parte contratante.

En el puerto de Tolon se revela tanta actividad por parte de la marina de guerra, como en las épocas de las guerras de Italia y de Crimea. Todos los buques que han de formar parte de la expedicion de la Siria, están dispuestos a hacerse a la mar, y sólo esperan tomar a bordo las tropas. El Moselle partió ya el día 21.

Están armandose muchos trasportes. Tambien se preparan para hacerse cuanto antes a la mar las corbetas de vapor Enménides y Colber, con el objeto de agregarse a la escuadra fundada en Nápoles.

Los periódicos extranjeros publican la correspondencia que ha mediado entre el ciudadano Buchanan, presidente de los Estados Unidos, y la reina Victoria con motivo de la próxima visita del príncipe de Gales,

heredero a la corona de la Gran Bretaña, a los Estados Unidos.

Háblase en París de que el príncipe Napoleón va a emprender un viaje a Egipto; pero nada se dice del objeto político que llevará por mira: por ahora solo se indica que su viaje tiene un objeto científico de exploracion, por el estilo de los que ha hecho otras veces.

Corre en París el rumor de que el día 28 de setiembre próximo se abrirá una corta sesion del cuerpo legislativo.

Dicen de la capital del vecino imperio que a consecuencia de la gravedad de los acontecimientos, se reúne todos los días el Consejo de ministros.

Cuanto afirma, ó mejor dicho supone gratuitamente El Reino, atribuyendo al señor gobernador de la provincia el arresto del señor Arquellada, editor responsable de nuestro colega, es completamente inexacto; el señor juez de la Audiencia oficial del gobierno de provincia pidiendo la busca y conduccion al juzgado del Sr. Arquellada, que en su calidad de editor responsable de un periódico que autoriza diariamente con su firma, no puede abandonar su residencia. El Sr. Arquellada la habia abandonado cuando el juzgado le reclamó, y no hallándose en la corte, acudió a la autoridad civil solicitando que le buscara y pusiera a sus órdenes. Averiguado su paradero, fué conducido el Sr. Arquellada por la Guardia Civil y entregado al juez que entiende en su causa. Si El Reino refiriese los hechos como han tenido lugar y otros periódicos no acogiesen con lamentos forzados las relaciones incompletas e interesadas que aquel diario hizo en la ocasion presente, no se verian espuestos a la rectificación que con muchos hacemos.

Segun Las Novedades el señor ministro de Hacienda, va a dar en breve una disposicion muy conveniente y que está reclamando hace tiempo el desarrollo que se advierte en las suscripciones a los periódicos y obras literarias por medio de sellos de franqueo. Segun tenemos entendido (añade), se prohibirá la reventa de sellos; pero la direccion del sello deberá satisfacer al contado el valor de los que le presenten las empresas. Después de cerciorarse de su legitimidad. Esta disposicion facilitará en gran manera las suscripciones.

Lo único que hay de cierto acerca de este asunto, es que el ministerio de Hacienda ha consultado a la direccion del sello con objeto de adoptar una disposicion benéfica para las empresas periodísticas y literarias, y que al propio tiempo esté en armonía con los intereses de la renta.

Se ha calculado en Inglaterra que en las diferentes máquinas que se emplean en el dia en las manufacturas de algodón, un hombre solo puede hacer tanto trabajo como 150 hombres. Se gradúan en 280,000 trabajadores los que se emplean en esta clase de fabricaciones. Antes de la invencion de las máquinas se hubieran necesitado cuarenta y dos millones de operarios para hacer la obra que se hace en el dia. Calculando el valor del jornal solamente a un cheín diario, sumarián todos diez y ocho mil millones de libras esterlinas. Ahora bien deduciendo el jornal que se paga hoy día a los trabajadores, los gastos de la fabrica, tanto por lo que respecta a los edificios, como a las máquinas para su conservacion, todo lo cual puede valuarse a mil trescientos millones, resulta siempre para la

Gran Bretaña la economia de una suma de mas de diez y siete mil millones, que deberian gastarse para tener la misma cantidad de productos, sin el auxilio de las máquinas.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Viena 30.—Hoy ha regresado el emperador a las seis de la mañana.

Turin 30.—Es ya oficial la noticia de la entrada de Garibaldi en Messina. Nápoles 30.—Se han unido a Garibaldi Gazazzi y otros célebres aventureros.

No es cierto, como han dicho algunos diarios, que haya salido de aquí el embajador francés.

Londres 30.—El Morning-Post contiene un artículo en que dice: «Las amistosas palabras de un vecino son siempre agradables, sobre todo si está en posición de probar sus buenas intenciones con hechos. Ha llegado a Londres una carta que debe ser saludada con placer por los ingleses, porque manifiesta un deseo formal de alianza acompañado de la peticion de que Inglaterra y Francia adopten una política comun lo mismo en Siria que en Italia. Esto es digno de toda nuestra atencion, sobre todo cuando vemos en la independencia y en la integridad de Turquía y en la renuncia de intervencion en Italia las líneas de conducta política que nos hemos propuesto. Añadamos que en dicha carta se dan seguridades pacíficas respecto a las fuerzas militares y navales de Francia, y se verá que no exageramos la importancia de tal escrito. El pensamiento de su augusto autor, es el sosten de la paz europea, el desarrollo de los recursos comerciales y el mantenimiento de buena correspondencia y amistad con las potencias occidentales.»

Paris 30.—Hoy, como se habia anunciado, se han reunido los diplomáticos que se ocupan del tratado de intervencion que estorba el bombardeo análogo al de Palermo, pues las tropas reales siguen ocupando la ciudadela. Los diarios austriacos y prusianos esperan grandes resultados de la entrevista de Leopoldo. Es apócrifo el tratado secreto entre el emperador Napoleon y Victor Manuel que los revolucionarios han hecho circular en Turin, Londres, Nápoles y Palermo.

Un despacho anuncia que los asuntos de Mejico van a ser arreglados de comun acuerdo por Francia, Inglaterra y los Estados Unidos. Esta noticia necesita confirmarse, pues aqui no se la ha dado crédito. Genova 30.—Garibaldi y los suyos sufrieron grandes pérdidas en Milazo, pues les arrojaban desde las ventanas aceite y agua hirviendo. Los fusilados por Garibaldi son 40, la mayor parte agentes de policia. Paris 31.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 68-15, el 4 1/2 a 97-65, el 3 por 100 español interior a 47 3/8, el exterior a 00, el diferido a 00 y la amortizable a 00.

Londres 31.—Los consolidados se han hecho de 93 1/2 a 5/8.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Ha sido declarada legitima y subsistente la carga de justicia de 180 reales anuales que cobra la viuda de D. Anselmo Recaochea.

De real orden se ha confirmado la negativa al gobernador de la provincia de Badajoz del juez de primera instancia de Villanueva de la Serena para procesar a D. Diego de Arevalo y Mena, teniente alcalde de la villa de Campanario.

Ha sido aprobada por el gobernador de esta provincia la constitucion de la sociedad minera Los carpentanos formada para beneficiar las minas de cobre San Quintín y Reina, sitas en el término del Espinar, provincia de Segovia.

El domingo, día 12 del corriente agosto y a las doce de su mañana, se sacan a pública licitacion en la Conservaduria del Teatro Real los siguientes servicios que para el mismo se necesitan: 1.º El de la restauracion y refuerzo de los asientos de las butacas, bajo el tipo de 5,405 reales. 2.º El de la compostura de los almohadones y atriles de la orquesta, bajo el de 1,052 reales. 3.º El de la limpieza y restauracion de la cristalería de la grana, bajo el tipo de 900 reales.

Nos pregunta un periódico, que cuando se han recogido párrafos de la historia del señor Alcalá Galiano y documentos oficiales.

Como no tenemos a nuestra disposicion el criterio con que el señor fiscal de imprenta desempeña su encargo, no podemos complacer a nuestro colega, pero estamos siendo testigos de los rudos ataques que diariamente se dirigen al gobierno, de las acerbas parálisis de los artículos recogidos, lo cual nos dá motivo a creer que el estado de la imprenta no es tan angustioso como se supone, y que si se recogen artículos, serán de aquellos que se ocupan en asuntos vedados por la Constitucion y las leyes.

Limítense la discusion a los actos del gobierno, único responsable, y no haya miedo de que los diarios opositonistas encuentren obstáculos para su tarea.

Los periódicos hostiles a la situacion se proponen discutir de buena fé ó es su empeño único vituperar lo que existe, minar los cimientos de la organizacion actual y destruirlo todo, cualesquiera que sean las consecuencias de su tarea demoleadora? Para lo primero, abierto tienen el campo, franco el palenque, ningun género de obstáculo han de encontrar en su empresa, no ha de faltarles réplica oportuna y convincente.

Mas por desgracia, si a la lectura de los diarios opositonistas nos atenemos, si desmentamos sus argumentos, si examinamos su plan de campaña, no es la luz de la discusion la que buscan, sino el escándalo; no es el razonamiento patriótico y de buena ley el que emplean, sino el sofisma y la argucia.

Inspirados estas reflexiones un artículo de El Horizonte que no parece dictado sino por quien tuviera deliberado empeño de amenazar nuestro prestigio, de rebajar la consideracion de España ante los ojos de Europa. Y es tan peregrino el castillo de naipes, que no de carga, levantado por nuestro colega que no podemos renunciar a darlo a conocer a nuestros lectores.

Hemos dicho que el gobierno habia dispuesto, muy previsivamente, que salieran

dos buques de guerra para Tanger con objeto de proteger a nuestros agentes en el caso de que la salida del dinero promoviera algun desorden en aquel pueblo donde tan dificultosamente obedecido es el gobierno.

Pues bien, de esto deduce El Horizonte que nuestra influencia en Marruecos cae por tierra, y que no se concibe que un pueblo convencido de la necesidad de la paz se subleve por el cumplimiento del tratado.

En primer lugar, nosotros no hemos dicho que se haya sublevado ese pueblo, sino que pudiera ocurrir algun desorden y que nuestros buques de guerra estarían muy oportunamente en el puerto para proteger a nuestros agentes. ¿Que El Horizonte de buena fé que las autoridades marroquíes son bastante fuertes, para sujetar a sus subordinados? Es discutible si quiera, que aquellas tribus belicosas y bárbaras, hayan visto con pesadumbre la humillacion impuesta por nuestras victorias y la paz comprada a precio de una suma enorme para su tesoro y de ventajas importantes para los vencedores?

El gobierno de Marruecos, mas ilustrado, ha sido impelido a la paz para evitar mayores desastres; los pueblos, que solo sienten la humillacion y el sonrojo del vencimiento, no pueden apreciar las razones de conveniencia de la conclusion de la guerra: por consiguiente, no seria extraño, lo repetimos, y húrtese enhorabuena El Horizonte, que la codicia por un lado y el patriotismo herido por otro, porque nosotros debemos reconocer el patriotismo hasta en nuestros contrarios, pudieran provocar escenas que el gobierno moro no seria acaso bastante fuerte para reprimir y que nuestro gobierno, hace perfectamente en prever.

Añade mas adelante El Horizonte muy indignado:

«Que pueden sublevarse los marroquíes cuando llegue a su noticia la entrega del dinero. Pues qué, no es obligacion de aquel gobierno sujetar el desorden, contener los desmanes que ocurran, y hacer que se cumplan de una manera exacta y completa, sin responsabilidad ninguna para la nacion española, las bases de la paz?»

Se hace acaso a cencerros tapados la entrega del dinero, que a estas horas no lo sabe aun todo el imperio de Marruecos, y hay temor de que, al saberlo, estalle una revolucion contra nuestros agentes comisionados para recibirlos?

Si tal es en efecto la situacion de aquel país, grande responsabilidad cabe al gobierno que debió conocerla desde mucho tiempo hace, desde el momento en que estableció las condiciones del tratado, y en este caso pudo exigir su cumplimiento antes de que saliese nuestro ejército de las playas africanas.

Ya lo oyan nuestros lectores, si el gobierno de Marruecos no sabe conservar el orden, es culpa del gobierno español, si aquel tiene que inventar mil subterfugios y apelar a ingeniosas estratagemas para que el dinero llegue con seguridad a los puertos donde ha de sernos entregado, todo es impericia del duque de Tetuan, y por ello le alcanza grande responsabilidad. ¿Es posible que esto se sostenga seriamente?

El Horizonte se ruboriza de tener que hablar mas sobre este asunto, mas nos ruborizamos nosotros de que haya un periódico capaz de suponer que podamos hacer hoy un papel ridículo a los ojos de Europa.

¡Papel ridículo los que en Africa han de ser safiado y vencido a un poderoso imperio, los que la han reducido a demandar la paz, los que han conseguido una cuantiosa indemnizacion de guerra y un tratado tan ventajoso, como no hay memoria de otro alguno, tres siglos hace!

¡Papel ridículo la nacion que, espontánea

146 CLARA, NOVELA. Pongo amarilla, amarilla como la cera... Con que el color no prueba nada... y sino preguntad a Rosalia. En este tono iba a continuar la vieja, persuadida de que sus argumentos eran irrefutables, cuando la interrumpió diciendo con el acento agri-dulce de una persona irritada que quiere manifestar moderacion. —Dejadlo, madre: no indispongais a nuestros amigos que no tienen las mismas razones que nosotros para no quererla: ella habrá creído que con estar unos cuantos minutos en la iglesia les ha hecho suficiente honor, y si el señor Nicolás, si mi querida Anais lo creen, no nos toca a nosotros persuadirles lo contrario. Ademas, puede que esa sea la costumbre de las grandes señoras; nosotras, pobres aldeanas, tenemos ideas distintas. —A la verdad, dijo Anais picada, que a mi nadie me enseña lo que debo hacer, aunque no he sido educada en la ciudad y, madama Clara es poco cortés dejándonos sin decir una palabra. —Ya se ve que sí, exclamó el marido procurando enfadarse, es una... grosería, eh? —No, no tanto, dijo Rosalia con pérdida de la voz: pero vaya, hoy no es día de tomar rencillas: apaciguaos! Abrazó a su amiga cordialmente y dió la mano al bueno de Nicolás. —¡Qué buena es! decía la viuda mirando a su hija con entusiasmo: no tiene mas malicia que un pichon y si supierais sin embargo lo que ha dicho esa Mad. Clara!

147 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. heza del convoy, era la guiada por Armando y Paturo. Ambos robustos, ágiles, expertos en este ejercicio maniobraban con una superioridad que les valía unánimes aplausos: donde quiera que quedaba un espacio vacío, de la anchura de su barca, se lanzaban con una rapidez y una precision admirables y sin consultarse venían todos los obstáculos, todos los estorbos. Se pensó que solo trataban de demostrar su destreza y los viejos se admiraban de que Paturo conservase todavía tanta agilidad y vigor; los jóvenes aplaudían a Armando que no desdénaba este bajo oficio. Todos les iban dejando paso libre y era de esperar que conseguirían ponerse a la cabeza de la comarsa antes de entrar en canales mas estrechos. Mientras abrigaron estas esperanzas, se deslizó la góndola con la ligereza de una golondrina: pero al cabo llegaron a convencerse de que era imposible su intento. La escudrilla acababa de penetrar en un canal secundario, estrecho, atestado de junco y otras plantas que hacían muy difícil el manejo del remo y de donde no se podía retroceder sin armar la mayor confusion entre las barcas que seguían. Así que se hubieron asegurado de esta triste verdad, cesaron simultáneamente de remar y se miraron contristados. Los mas cercanos los rodearon amistosamente por esta inercia repentina que atribuían a cansancio, pero los dos yóvenes no se dieron por entendiados.

150 CLARA, NOVELA. —Le será imposible ocultarse a los ojos de tanta gente, y... —Corramos, dijo Paturo: acaso vos consiguais que se mude de camino: a mí no me han hecho caso. —Corrieron hacia el canal, pero era ya tarde para deshacer lo hecho. Una larga fila de yolas cubria el agua, y Armando y Paturo, domando la última y empujando un remo cada uno, comenzaron a remar con ardor a fin de alcanzar a los personajes principales de la fiesta. Hermosa, templada estaba la mañana; un pálido sol de otoño comenzaba a disipar las nieblas y reverberaba en las aguas sacudidas por los remos. A través de las hojas marchitas de los árboles se veia serpear la escudrilla conductora de la boda; y aquella larga fila de barquillas cargadas de nombres y mujeres vestidas de gala, alegraba el vasto paisaje que aun no se resentia demasiado de la proximidad del invierno. La mas viva agitacion reinaba en toda la comitiva; tirós, gaita, vocerío sonaban por todos los lados, confundidos con el ruido de las pértigas que azotaban cadenciosamente las aguas verdinegras. Los remos se provocaban de una yola a otra, y luchaban en ligereza; pero sobre todo prevalecia aquella alegría franca, expansiva, que es patrimonio de las fiestas aldeanas. Entre aquella multitud de yolas que se chocaban sin cesar, habia una yola aislada, silenciosa, que impelida por cuatro brazos vigorosos avanzaba en línea recta hacia la ca-

151 Nadie la hacia caso, las dos jóvenes conversaban entre sí amistosamente y, por propósito, dijo Rosalia, como si solo tratara de variar de conversacion, ahí disputaban mucho sobre el camino que debíamos llevar para Granja Grande. —Qué nos importa a nosotros, dijo Anais con indiferencia. —Mira, yo creo que el camino de la granja de Paturo y el del canal verde no estarán muy cómodos, hay que atravesar lagunas y zarzales y vas a estropearle todo el vestido: en vez de que yendo por el Prado de la Abutarda. —Te parece que yendo por ese camino no nos mancharemos tanto? —Yo eso creo. Como que no hay que salir de las yolas! —Entonces es menester ir por el Prado de la Abutarda. —Seguramente, dijo el marido, es el mejor camino. —Ya podéis creer a Rosalia, dijo la madre con su ordinaria complacencia: cuando ella lo dice, mejor será. —Ea, pues yo quiero ir por el Prado de la Abutarda. —Y vaya si iréis! dijo Nicolás con resolución: habré a mi padre. —Señorío Rosalia! al ver el feliz éxito de su treta; pero dudando algo de la elocuencia de Nicolás, el hijo se acercó a su madre y con Anais para apoyarle en caso necesario. Cuando se pronunció el nombre del Prado

152 CLARA, NOVELA. —Le será imposible ocultarse a los ojos de tanta gente, y... —Corramos, dijo Paturo: acaso vos consiguais que se mude de camino: a mí no me han hecho caso. —Corrieron hacia el canal, pero era ya tarde para deshacer lo hecho. Una larga fila de yolas cubria el agua, y Armando y Paturo, domando la última y empujando un remo cada uno, comenzaron a remar con ardor a fin de alcanzar a los personajes principales de la fiesta. Hermosa, templada estaba la mañana; un pálido sol de otoño comenzaba a disipar las nieblas y reverberaba en las aguas sacudidas por los remos. A través de las hojas marchitas de los árboles se veia serpear la escudrilla conductora de la boda; y aquella larga fila de barquillas cargadas de nombres y mujeres vestidas de gala, alegraba el vasto paisaje que aun no se resentia demasiado de la proximidad del invierno. La mas viva agitacion reinaba en toda la comitiva; tirós, gaita, vocerío sonaban por todos los lados, confundidos con el ruido de las pértigas que azotaban cadenciosamente las aguas verdinegras. Los remos se provocaban de una yola a otra, y luchaban en ligereza; pero sobre todo prevalecia aquella alegría franca, expansiva, que es patrimonio de las fiestas aldeanas. Entre aquella multitud de yolas que se chocaban sin cesar, habia una yola aislada, silenciosa, que impelida por cuatro brazos vigorosos avanzaba en línea recta hacia la ca-

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Nuestra Señora de los Angeles, San Pedro de Osmá y San Esteban. Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco, habiendo por la mañana una misa cantada con sermón, que dirá D. Inocencio Riesco Legrand, y por la tarde se cantarán completas.

Prosigue celebrándose la novena de la Virgen de la Flor de Lis en Santa María, predicando D. Gregorio Montes.

Mañana dará principio en la iglesia de San Justo la solemne novena que a la gloriosa Virgen y mártir Santa Filomena, anualmente se consagra, a espensas de un real congregación, en unión con otras personas piadosas, predicarán distinguidos señores oradores, y la música está encomendada a D. Victoriano Daroca. Este año viste la congregación dos niñas pobres, y el día 9, después de la función de la tarde, se darán los vestidos a las niñas agraciadas, para que asistan con ellos el día 10 y el día 12; además el día 10 se repartirá para cincuenta pobres de la feligresía, que tendrán paleta al efecto, cuya limosna es a espensas de un devoto de la Santa.

Reloj de agua.—Como muchos de nuestros lectores habrán dado el reloj a componer, vamos a proporcionarles el medio de suplirle mientras no se le despache el maestro de coches. Veamos si podemos explicar de modo que todo el mundo lo entienda, la manera de fabricar un reloj de agua ó cisterna como dicen los que para mayor claridad, hablan en griego. Se toma un cajoncillo y se le llena completamente de agua. A uno de los costados se le clava una tablilla en sentido perpendicular. Luego se toma un pedazo de corcho plano en el que se clava perpendicularmente una aguja de alambre ó de madera, cuya longitud no señalemos, como no hemos señalado tampoco la de la tablilla, porque cuando nuestros lectores hayan comprendido el objeto de ambas, calcularán por sí mismos lo que deben tener. Se clava el corcho al agua consiguiendo que esté siempre al lado de la tablilla por medio de unos pitones de alambre ó de madera que se le clavan en el canto y que deben llegar a las paredes del cajón a fin de que el corcho solo se arrime a la del lado donde está la tablilla. Si el corcho cubre toda la superficie del agua ó poco menos, dicho se está que no necesita los pitones. En el punto de la tablilla a donde da la punta de la aguja se escribe el número 1, y con una lesnase abre un agujerito al cajón por la parte inferior. El agua que se recoge en una cazuela ó otro recipiente preparado al efecto, empieza naturalmente a salirse con lentitud y a bajar con el corcho la aguja. Valiéndose de un reloj se observa lo que la aguja ha bajado en una hora y allí donde está al completarse esta se escribe un 2. Así sucesivamente se irá bajando el corcho y la aguja, hasta que se considere hecho. Si con esta imperfecta explicación se comprende lo que hemos querido decir, cada uno podrá modificar el sistema de la manera que crea más conveniente. Sin embargo, advertiremos que se puede omitir la tablilla, colocando la cisterna al lado de una pared para señalar en estas horas, y que en lugar de comprender el horario 24, puede comprender solo 12. Es consiguiente que el renovar el agua a las cisternas, equivale al dar cuerda a los relojes comunes, y por lo tanto cuantas mas horas comprenda el horario, menos molestia será dicha operación.

En casa no hay novedad.—En prueba de que no es bala lo que vamos a contar, diremos que entre nuestros lectores debe haber muchos que lo hayan oído referir hace tiempo. Un joven que estaba en Madrid siguiendo sus estudios, se encontró al ir a su pueblo a uno de los criados de su padre que le estaba esperando en la posada.—Ola Juan, ¿tú por aquí? ¿Cómo estás?—Perfectamente, señorito.—¿Y en casa?—En casa no hay novedad. ¿Sabes Vd. que se murió el cuervo?—Hombre, hombre, ¿pues de qué?—Vetate usted, comió tanta carne de las mulas que se murieron, que se empachó.—¿Pues qué se han muerto las mulas?—Sí señor, se sofocaron tanto el día que llevaron el agua.—¿Agua, y para qué?—Para apagar el fuego que hubo en casa.—¿Con qué ha habido fuego?—No ha quedado ni un ladrillo.—¿Pero cómo fue eso?—Vetate usted, el que se quedó velando a su madre de Vd. se durmió y una de las velas prendió fuego y...—¿Y mi madre ha muerto?—Sí señor, de un accidente; supo de que estando pescando el amo se había ahogado y se sobrecogió.—¿Jesús, Jesús, qué desgracia!—Fuera de eso, en casa no hay novedad particular.

Si no hablan reventan.—Los barberos de esta coronada villa, como los de todas partes, son unos entes que no pueden ejecutar su oficio sin mover la lengua al compás de la navaja: cuando cae entre sus implacables manos un ciudadano que no les inspira gran confianza oratoria, le acribillan a preguntas y las que el pobre paciente no tiene bastante por donde evadirse.—¿Hace, don?—No.—¿Muy descañonado?—Sí.—¿Fria, ó templada?—Fria.—¿Polvos?—No.—Acaban la rasura, cojen el peine, y ¡aquí te quiero, escopeta!—¿Aceite, ó pomada?—Aceite.—¿Baudouin?—No señor.—¿Cosmético?—No.—¿Quieres, usted, rayar por detrás?—No señor.—¿Quiere el pelo sobre la oreja?—Hombre, lo que usted quiera; contesta por fin el paciente perdiendo el último átomo de paciencia que le restaba. El barbero concluye dándole un sobonico con la tohalla en cada carrillo, seguido de la sacramental frase:—Servir a usted.—El otro día nos hizo gracia un caballero que se afeitaba a nuestro lado, después de contestar al tiroteo de preguntas que el desollador le asestó mientras la rasura, cuando le vio cojer el peine, que empezó por:—¿Aceite ó pomada?—Le contestó con un tono seco y decisivo:—Hombre, pógame Vd. todo lo que den por un real.

No es mala idea.—Dice que el servicio de agua que tiene el vecindario de la Cibeles se trasladará a la plaza del Rey.

Jubileo.—Hé aquí las iglesias de Madrid donde puede ganarse el jubileo de la Puerc. tucula: San Francisco el Grande, la Orden Tercera, la Latina, plazuela de la Cebadilla, Beatas de San José, calle de Atocha; San Antonio del Prado, San Pascual, Recoigidas, calle de Hortaleza; Caballero de Gracia, Aneha de San Bernardo; Capuchinas, Descalzas Reales, y demás que hayan pertenecido a la Orden seráfica.

Cero y van ciento.—Siguen las tertulias de confianza en muchas de las calles de la villa y corte; es decir, las acoeras obstruidas por sillars, en las cuales cada uno se sienta cómodamente repantigado, sin contar que el pobre transeunte rabia por los contiguos zigzags que tiene que hacer por el arroyo; los que debieran poner coto a tal abuso, riéndose y diciendo: «ahí me las den todas»; el público, apelando a Poncio Pilatos; nosotros escribiendo gacetas. Los agentes de la autoridad, sin embargo, no consentirán que prosigamos en esta tarea.

Hilaciones.—Continúan en la fuente de la Puerta del Sol los ensayos de surtidores, habiéndose hecho con toda felicidad el de algunos de vistosos juegos y gran caudal de aguas.

Prohíto se ensayará un nuevo surtidor, que arrojara el agua en línea curva, cubriendo todo el pilón ó receptáculo como si fuese una tapadera de cristal. No será el último, pues se trata de dar a los juegos de aguas de aquella fuente, la variedad que bien merece por el sitio que ocupa y el favor que alcanza del público.

A la de la red de San Luis se le ha deshecho el pilón con el objeto de darle mayor ensanche y una forma más elegante. Entretanto, continúa la colocación de bocas de riego y fuentes de vecindad, siendo lo mas prebable que antes de un año se halle Madrid superabundantemente surtido de aguas en todas sus calles y plazas.

Dudas de la conciencia.—Hé aquí el argumento del drama de este título original de Sr. Fernandez y Gonzalez y estrenado últimamente en Barcelona, tal como le resume el Diario de aquella ciudad: «El autor fingiendo el argumento de la edad moderna, toma no obstante de la ley de Moises su pensamiento filosófico, haciendo que alcance a los hijos el pecado de los padres. Los ilícitos amores de doña Ana de Guzman y de don Lorenzo Ruiz, amores de que fueron fruto D. Juan de Lorenzana y doña María, traen a todos fatalsimos resultados. El crimen de los amores ilícitos, trajo ante todo la muerte alevosa del padre de doña Ana, que su cumbió a manos de D. Lorenzo. La maldición que pronunció el morir D. César de Guzman, solo pareció recaer por de pronto sobre su hija a quien no alcanzaba el delito de la muerte alevosa dada a su padre. Abandonada por su amante, privada de la compañía de la tierna niña que fué el primer fruto de sus amores, doña Ana dio a luz poco despues un niño, segundo fruto de los mismos amores, niño que mas adelante en su mocedad fué el terror de Sevilla por sus pendencias y trapicheos, hasta que en busca de aventuras fué a Ultramar a militar bajo las órdenes de Francisco Pizarro.

Cuando seis años despues regresó de América, su madre era una penitente a quien Sevilla reputaba por santa. D. Juan cubierto de gloria iba en busca de su madre, é iba en busca de una doncella principal de quien estaba prendado. La penitente le anuncia que será fatal su amor, é ignoraba todavía que la doncella de quien estaba prendado D. Juan, era la hija del asistente de Sevilla, la hija de D. Lorenzo Ruiz, primer fruto de sus criminales amores. Pero el vago presentimiento de su madre no podía ser un obstáculo para D. Juan; la doncella le correspondía; rehusaba dar su mano a un caballero principal a quien se la habia concedido su padre; la resolución de doña María, la intervención de la penitente y la travestida de D. Juan impidieron el matrimonio con D. Félix, y ocasionaron la fuga de los hermanos amantes.

En las fragosidades de Sierra Morena buscan un asilo: doña María lucha entre la pasión y la repugnancia que debieron causarle los antecedentes de D. Juan: este por su parte lucha entre su amor y el respeto que le merece la voluntad de la jóven, resuelta a entrar en un claustro. Entre tanto descubre su asilo el desairado D. Félix; D. Juan sufriendo desde se ahorra el trabajo de defender su vida; doña María, perdiendo el juicio a la vista de semejante espectáculo huye desolada, y junto al panteón de D. César de Guzman, en presencia de su padre y de la penitente, es víctima de su lucha interior y cae yerto cadáver a sus plantas. El asistente descubre entonces por completo el secreto de la maldición que pesa sobre él; la estatua de D. César de Guzman, el cadáver de doña María, el suicidio de Lorenzana y la presencia de la penitente levantan en su corazón un tropel de remordimientos, terrible castigo a que el cielo le condena.

Tocayo de nuestro caño.—Diga osté, señor curro, quiere osté que vayamos juntos a los toros? Dican que son de lo güeno que ha salido de mi tierra, tocayo.

—¡Remos en buen hora, Sr. D. Casimiro; pero, ¿por qué me llama Vd. tocayo? preguntó el otro, levantándose las gafas para mirar a su interlocutor.

—Porque como yo me llamo Casi—míro y osté casi no vé, discuro yo que, semos casi tocayos.

Lea Vd. bien.—La Regeneracion no sabe leer: porque si supiera no afirmaria con tanto desocoto que LA CORRESPONDENCIA ha dicho haber sido sentenciada a 18 años de cadena perpetua.

que ordena perpetua significa; léngate entendiendo el diario del tanto cuanto y para en adelante no olvide aquella fábula que dice:

mal puede dar lecciones el que no sabe leer.

Si acaso duda de la exactitud de nuestras palabras, dispuestos estamos a mostrarle el periódico médico que aludimos donde conste esta frase: volvemos a repetir a La Regeneracion que tiene muy pocas dotes para maestra de escuela, y a lo mas que debe aspirar es a pasanta.

La flor y la fuente.—Si por la muestra se conoce el paño, debe ser delicioso un libro que con el título de Historias del corazón está escribiendo el jóven é inspirado poeta valenciano D. Rafael Blasco, y al cual pertenece la siguiente poesia que lleva el título de esta gaceta:—A la flor dijo la fuente:—Cuánto envidio tu color!—Y le contestó la flor:—¿cuánto envidio tu corriente!—Gozas calma bendecida—Tú caminas por la tierra.—En ti perfume se encierra—Tus aguas llevan la vida.—Al cielo tu aroma sube—La fecundidad derramas.—Tú los aires embalsamas—Tú vas a formar la nube.—La aurora en tu seno deja—sus lágrimas peregrinas.—En tus aguas cristalinas—la luz del sol se refleja.—Soy pobre flor perfumada.—Sin gozo sigo mi rumbo.—Yo aquien la nada sucumbo.—Yo voy corriendo a la nada.—Por qué envidiar, si a la aurora—terminará nuestra vida?—Porque ambicion de inmediato—el corazón nos devora.—Fuente, sigamos las dos,—sin maldecir al destino,—felices por el camino—que nos ha marcado Dios.

ANUNCIOS.

TRASPORTES A PRECIOS ALZADOS

J. BOIX LAGRANGE Y CA. Plazuela del Angel, 15. TRANSPORTE FRECUENTE PARA CEUTA. Esta casa hace el servicio de Barcelona por la via de Alicante y por la de Valencia, a precios alzados y a plazos fijos. El de Andalucía lo efectúa por tierra y tambien por ferro-carril a Alicante y vapores. El del Norte lo verifica por tierra. Tiene sus matrices en Marsella y París, con correspondales en los principales puntos de Europa y admite para los mismos encargos de compra y venta. Para mas pormenores dirigirse a la plazuela del Angel, 15.

TRASPORTES A PRECIOS ALZADOS

J. BOIX LAGRANGE Y CA. Plazuela del Angel, 15. Esta empresa está enlazada con sus propias casas de París y Marsella, y tiene correspondales en todas las principales ciudades de Europa. Se encarga del transporte de equipages, mercancías y demás para Ceuta a precios arreglados y a plazos regularizados, y tambien para todas las poblaciones del reino, del extranjero y vice-versa a precios alzados y plazos fijos. Tiene establecidos tres servicios para Francia, Inglaterra, Bélgica y Alemania, y dos por la via de Alicante y otro por el Norte de España, a saber: De París a Madrid, en ocho, quince ó veinte y cinco dias. De Londres a Madrid, en diez, veinte ó treinta dias. Admite toda clase de encargos de compra ó venta. Para mas pormenores dirigirse a la plazuela del Angel, núm. 15.—(D. 10, 20 y 30 t. meses.)

GRABADOR EN TODA CLASE DE METALES.

Vive calle de Toledo, 9, principal derecha.—(A. m. 1 t.)

LECHE DE VACAS VISTA ORDENAR.

4 ochos cuartos cuartillo. Calle del Olivo alto, núm. 34.—(A. m. 4 t. 1-1)

PERDIDA.

El martes 17 del pasado se perdió por las calles de la ciudad de Segovia, ó en la fondá del Águila de la misma, una manteleta de encajes negros, adornada el centro con tres órdenes de fleco brochado con bellotas. A la persona que la presente en el pabellón del colegio que ocupa el señor coronel de artillería D. Rafael de Lallave, se le dará una gratificación.—(2 m. 2 t.)

METODO NUEVO Y SEGURO DE QUITAR Y ESTINGUIR PARA SIEMPRE HASTA LA RAZ LOS CALLOS Y OJOS DE GALLO DE LOS PIES; SIN NINGUNA MOLESTIA: 5 reales; almacén de papel de Villaplana, plazuela de Anton Martín, núm. 93.

SE CEDE UN GABINETE CON ALCOBA.

calle de Santa Catalina, núm. 1, segundo derecha. No es casa de huéspedes.—(1 m. 1 t.)

BAÑOS DE LA CALLE DE LA FLORA.

número 4. Este establecimiento se encuentra corriente para el servicio del público, hasta el 13 de setiembre. Se admiten suscripciones por siete baños, al precio de 5 reales cada uno y 6 sueltos.—(1 m. 1 t.)

ANTIGUA CASA DE LA VIUDA DE TOURNIER.

fábrica de bastones, paraguas y sombrillas, hoy de Feliz Bouyges.—Carrera de San Gerónimo, núm. 28. Bastones a dos y medio reales. Paraguas de seda a 40 rs. Sombrillas a 12 rs.—(mar. y miér. julio.)

CASA DE SALUD, FRENTE DE ATOCHA.

En este establecimiento se sigue admitiendo enfermos y parturientas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen. (9 m. 9 t. 1-1)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES - CORREOS FRANCESES. Línea rapidísima, única directa de Valencia a Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes a las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia a Marsella. 22 horas. Valencia a Oran. 15 horas. Madrid a París. 65 horas. Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar. 96. NOTA. Habiéndose declarado sucio el puerto de Valencia, los vapores correos de las mensajerías imperiales no tocarán en él hasta tanto que no sea declarado limpio. Únicamente pasarán para tomar la correspondencia.

VIAJE DIRECTO Y RAPIDO ENTRE MADRID Y BARCELONA POR LA VIA DE VALENCIA. El nuevo y veloz buque de vapor El Catalan efectúa sus viajes con la exactitud y rapidez acostumbrada, en combinación con el ferro-carril de Valencia. SALIDAS DE MADRID LOS MARTES Y VIERNES. PRECIO DEL PASAJE. De Madrid a Barcelona 1.ª clase. 310 reales. Idem. Idem. 2.ª clase. 260 Idem. Idem. 3.ª clase. 150 Los gastos de omnibus en Madrid, carruajes y bores en Valencia y Barcelona hasta la administración, se hallan comprendidos en el precio del pasaje. Tambien se admiten mercancías a precios equitativos. Único despacho en Madrid, calle de Alcalá, núm. 12, oficina de J. Payeras é hijo. Barcelona, D. Manuel de Arquer, Porticos de Xifré. Valencia, D. Miguel Sala Llobet, San Vicente, núm. 89.—(2 m. 2 t. 1-1.)

VAPORES CORREOS DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS. Vapores de ruedas, Cid Barco, Balear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almogavar, Ter, Europa y América. Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo. Línea desde Marsella y Liverpool a la Habana con la correspondencia pública y de oficinas. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, seguidas después a Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias. SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSSELLA A CADIZ. Regreso, sale de Cádiz el lunes. Salen de Marsella el jueves. Barcelona el domingo. Valencia el lunes. Alicante el martes. Almería el miércoles. Málaga el jueves. Valencia el sábado. Barcelona el martes. Llegan a Cádiz el viernes. El día a Marsella el miércoles. Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación. PARA PASAJES Y CARGA acudir a los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 46.—(Miér. y Viern. 4.)

CUADERNOS AUTOGRAFIADOS para aprender y enseñar a escribir cursiva con velocidad y ortografía, a leer correctamente la letra manuscrita y a formular los documentos mas usuales. POR EL MAESTRO ALVERA DELGRAS. La obra que anunciamos es la primera de esta clase que se publica en España y absolutamente indispensable en todas las escuelas elementales, superiores, normales, del Notariado y de diplomática, etc. Se venden en Madrid 4 rs. el 1.º y 4.º cuaderno, y 2 1/2 el 2.º y el 3.º, en las librerías de Hernando, Arenal, 11; Cuesta y viuda de Sánchez, Carretas; Leopoldo López, Cármen, y en provincias en casa de los comisionados del editor y en todas las principales librerías. (D. 1 10 y 20, Tod. los m.)

DEPOSITO DE BRAGUEROS Y OBJETOS DE GOMA. Aparatos para la incontinencia de orina. Otros para flujos Geringas de goma, cristal, marfil y estaño, con aplicación a diferentes conductos. Brazaletes para fuentes. Fajas elásticas para ambos sexos. Suspensores con bolsa de asa. Id. de otras clases. Clisobombas. Baucina. Medias para varices. Biberones. Ventosas. Sondas gorgias y derechos. Pezoneras. Mamaderas. Pelotas de aire para el embudo. Escupidoras portátiles. Aparatos para descargar los pechos. Pesarios. Hilas de todas formas. Ventas. Orinales para viaje. (15 y 30 mes.)

HIGIENE DENTARIA. DON FRANCISCO ABRIL. PROFESOR DE CIRUJA. HORTALEZA, 8, TIENDA, MADRID. Además se encuentran otros varios aparatos pertenecientes a la misma clase. DON JOSE BENETE. PROFESOR DENTISTA. Acreditado en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado, ofrece colocar dientes artificiales, inalterables por el moderno sistema de CAUTCHUC VULCANICO; sirven perfectamente para la masticación y pronuncia-ción, sin que estos causen el mas leve dolor, y sin el auxilio de resortes ni ataduras de ninguna especie sobre los dientes naturales, pudiéndolos poner y quitar cuando se quiere. Las muelas orificadas y empastadas por este profesor, duran por lo menos diez años; deja enteramente paralizada las caries, evitando de este modo el dolor y mal olor que despiden la boca; producido por dichas caries y por las viandas que se depositan en sus cavidades é infectan los dientes sanos, pues no cabe la menor duda que la mas hermosa dentadura que no sea curada a su debido tiempo por un hábil dentista será destruida con la mayor rapidez. Su gabinete está provisto de un numeroso surtido de ricos instrumentos. Tiene máquinas de varios sistemas electro magnéticos para los casos necesarios de hacer la extracción de muelas, dientes y raigones, sin dolor. Posee magníficas máquinas traídas de Londres y del Norte de América, para trabajar con una admirable perfección el CAUTCHUC. Recibe de diez a cuatro de la tarde, calle de la Montera, núm. 30, piso segundo. (D. 1 y 4.)

ESPECTACULOS. (PARA MAÑANA.) CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche, función ecuestre y gimnástica. TEATRO DEL CIRCO.—A las nueve de la noche, cuarta función por el profesor Mr. Hermann. ELISEO MADRILEÑO.—A las ocho de la noche, gran función de baile, fuegos y artificiales. Editor, D. Hilarión de Zalacaia. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.